东台市民政局   东台市财政局
关于困难残疾人生活补贴和重度残疾人
护理补贴的发放管理办法

东民发【2016】50号
各镇人民政府，市经济开发区、沿海经济区、城东新区、西溪景区管委会，市各有关委办局，各有关部门、单位：
为切实保障和改善残疾人基本生活，根据上级有关文件精神，结合我市实际，制定本办法。
 一、补贴对象
（一）困难残疾人生活补贴对象
具有东台户籍、持有第二代《中华人民共和国残疾人证》（以下简称残疾证），且符合以下条件的残疾人，可以申请困难残疾人生活补贴。
1、低保家庭内的残疾人；
2、低保家庭外的无固定收入的智力、肢体、精神、盲视力重度残疾人；
3、家庭人均收入在当地低保标准2倍以内的一户多残、依老养残的特殊困难残疾人。
（二）重度残疾人护理补贴对象
具有东台户籍、持有第二代残疾证、残疾等级为一、二级且需要长期照护持续6个月以上时间的重度残疾人。
二、补贴标准
（一）困难残疾人生活补贴标准
1、低保家庭内的重度残疾人生活补贴按照我市低保标准35%发放，低保家庭内的非重度残疾人生活补贴按照我市低保标准25%发放；

2、低保家庭外的无固定收入智力、肢体、精神、盲视力重度残疾人生活补贴按照我市低保标准100%发放，家庭人均收入在我市低保标准2倍以内一户多残、依老养残特殊困难残疾人生活补贴按照低保标准60%发放;
    （二）重度残疾人护理补贴标准
城镇、农村分别按120、80元／月·人的标准发放。

三、申领程序
（一）自愿申请。残疾人两项补贴由残疾人向户籍所在地街道办事处或镇、区政府受理窗口提交书面申请。残疾人的法定监护人，法定赡养、抚养、扶养义务人，所在村民（居民）委员会或其他委托人可以代为办理申请事宜。申请残疾人两项补贴应持有第二代残疾证，并提交户口簿、居民身份证和其他相关证明材料。
（二）逐级审核。街道办事处或镇区政府依托社会救助窗口，向社会公开残疾人两项补贴申领须知、制式申请材料、办理流程图等信息，方便申请人知悉办理事宜。建立“一门受理、协同办理”机制，对残疾人两项补贴申请进行初审。初审合格材料报送市残联进行审核，审核合格后送市民政局审定，残疾人家庭经济状况依托居民家庭经济状况核对机制审核。审定合格的由民政局会同残联报财政局申请拨付资金。
（三）补贴发放。残疾人两项补贴按季度于首月20日前发放。残疾人两项补贴采取社会化形式发放，通过金融机构打卡转账存入补贴对象账户中。非经本人或监护人同意，任何人不得代为保管账户存折，防止和杜绝冒领、重复领取、克扣现象。
（四）定期复核。采取残疾人主动申报和发放部门定期抽查相结合的方式，建立残疾人两项补贴定期复核制度，实行残疾人两项补贴应补尽补、应退则退的动态管理。定期复核内容包括申请人资格条件是否发生变化、补贴是否及时足额发放到位等。
 四、政策衔接
（一）实施困难残疾人生活补贴和护理补贴制度后，取消原低保内重度残疾人重残补贴金、最低生活保障制度中对残疾人的增发部分补贴、低保外特殊困难残疾人生活救助金。
（二）符合条件的残疾人，可同时申领困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴。
（三）既符合残疾人两项补贴条件，又符合老年、因公致残、离休等福利性生活补贴（津贴）、护理补贴（津贴）条件的残疾人，可择高申领其中一类生活补贴（津贴）、护理补贴（津贴），不重复享受。
（四）享受孤儿基本生活保障政策的残疾儿童不享受困难残疾人生活补贴，可享受重度残疾人护理补贴。
（五）领取工伤保险生活护理费或纳入特困人员供养的残疾人不享受残疾人两项补贴。残疾人两项补贴不计入城乡最低生活保障家庭的收入。
（六）已享受补贴的残疾人残疾等级或家庭经济状况发生变化的，应重新办理补贴申请手续。残疾人户籍迁移的，应在户籍迁入地办理补贴发放手续。残疾人注销本市户籍的，应停止发放补贴。
（七）我市已经实施的残疾人两项补贴制度名称应与本办法一致。补贴对象、补贴方式、补贴目的与残疾人两项补贴制度相同、相似，并长期实施的社会救助政策、为民办实事项目、专项资助项目、残疾人民生保障工程等，应参照本办法调整为统一的残疾人两项补贴制度。补贴对象范围和补贴标准低于本办法的，要严格按本办法执行。
（八）残疾人两项补贴所需资金，由市、镇(区)两级财政按6∶4比例负担，并将此项资金列入年度财政预算。
本办法自2017年1月1日起实施。
东台市民政局                    东台市财政局
2016年9月19日
