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关于印发《东台市严重精神障碍患者免费

救治救助实施细则》的通知

各镇人民政府，市经济开发区、沿海经济区、城东新区、西溪景区管委会，市各有关委办局，各有关部门、单位：

现将《东台市严重精神障碍患者免费救治救助实施细则》印发给你们，请认真组织实施。
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东台市民政局          东台市卫生和计划生育委员会

东台市人力资源和社会保障局          东台市财政局

东台市残疾人联合会

2018年11月1日

附件：
东台市严重精神障碍患者免费

救治救助实施细则

为全面深入贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实新时代卫生与健康工作方针，健全贫困人口医疗保障机制，按照中央和省、盐城市关于进一步加强严重精神障碍患者服务管理工作的有关要求，切实保障我市严重精神障碍患者免费救治救助工作的顺利实施，现就完善我市严重精神障碍患者救治救助工作制订如下实施细则：

一、工作目标

严格按照“应治尽治、应管尽管、应收尽收”要求，对本市范围内严重精神障碍患者进行登记管理，为患者提供规范的免费治疗，保证基本医疗康复需求，提高严重精神障碍患者及其家庭的生活质量，减轻严重精神障碍患者对社会和家庭造成的危害，促进社会和谐稳定。

二、定点医院

东台市第三人民医院（市三院）为我市严重精神障碍患者诊疗定点医院，负责我市严重精神障碍患者的收治，承担上下联动、沟通协调、督查指导、应急医疗处置和精防人员的业务培训等职责。

三、救助对象

（一）具有本市户籍且在本市长期居住，参加城镇职工医保或城乡居民医保，经市三院或上级精神病专科医院诊断明确，纳入“江苏省严重精神障碍信息系统”在册管理的各类严重精神障碍患者(简称一类患者)，主要包括：①精神分裂症；②双相（情感）障碍；③分裂情感性障碍；④持久的妄想性障碍（偏执性精神病）；⑤精神发育迟滞伴发精神障碍；⑥癫痫所致精神障碍；⑦符合《精神卫生法》第三十条第二款规定的其它精神疾病。

（二）非本市户籍人口，因精神疾病发作在我市肇事肇祸，公安部门暂时无法查找其居住地和监护人，需紧急住院治疗的精神疾病患者；市公安、民政部门送治的、无法查清户籍的流浪精神疾病患者（简称二类患者）。

四、救助办法

（一）一类患者的医药费用，经按职工和城乡医保政策规定（含医疗救助、大病保险）报销后，不足部分由市财政安排专项资金解决。市三院每季汇总费用明细清单，经市民政局、卫计委审核把关，由市财政局拨付资金。

（二）无法确定身份的肇事肇祸精神疾病患者（二类患者）的医药、伙食费用在残联拔付给三院的专项救助资金列支。

（三）各基层医疗卫生单位与辖区一类患者签订“健康管理综合服务包”，提供家庭医生签约式服务，签约服务费经市卫计委审核后，从卫计委专项资金列支。

五、救助标准

（一）住院

救助对象在市三院的住院费用按定额结算，定额标准为8000元/月/人，定额以内的按实结算，超出定额部分不予承担。医保目录外即自付比例100%的项目，原则上不予补偿，确因病情需要的，由市三院提前报备至严重精神障碍管理治疗项目领导小组办公室，再行商定。

（二）居家服药

一类患者的居家服药医药费用，累计救助总额为600元/年/人。市残联已实施救助的，仍按原办法执行；其他患者在市三院门诊就诊后，可在江苏省残联、省卫计等5部门联合下发的《江苏省贫困残疾人免费基本用药实施办法的通知》中规定的“免费基本用药范围”领取二代抗精神病药物，或者总额范围内的自负费用凭缴费发票按实（每次不超过100元）补偿；对纳入建档立卡的严重精神障碍患者全年救助未满额度的，按照精准扶贫的工作要求，年终一次性补助到位。

六、救助程序

（一）一类患者

1.自愿申报

救助对象及其监护人根据自愿原则，向户籍地镇（中心）卫生院提出申请，提交如下材料（一式两份）：①救助对象身份证、社会保障卡复印件，②东台市严重精神障碍患者免费救助申报表。

2.逐级审批

各镇（中心）卫生院对救助对象材料进行初审；初审合格的，按规定进行公示；公示无异议的，报市卫计委审批。

（二）二类患者

按照“先救治、后救助”的原则，需紧急住院治疗的“三无”严重精神障碍患者由市民政、公安部门护送到市三院住院治疗，并办理相关手续。

（三）外出就诊患者

凡自行外出就诊的患者，一律不享受费用减免，其所产生的医疗费用仍按医保相关政策规定报销和补偿。因病情需要经市三院转院的，参照在我市定点医疗机构住院收费定额标准予以救助。

七、职责分工

（一）各镇（区）认真履行属地主体责任，加强对严重精神障碍患者的管理。

（二）市民政局负责严重精神障碍患者免费救治救助工作的协调；对一类患者住院费用进行医疗救助；对规范服药的门诊患者实施定额救治补助；对“三无”精神疾病患者控制病情后的社会处理。

（三）市卫计委负责严重精神障碍患者免费救治救助的具体实施；对资金申报进行审核把关。

（四）市人社局负责参加城镇职工、城乡居民医疗保险的患者按政策规定报销费用。

（五）市残联负责免费服药工作安排及精神病人合法权益的维护，为精神病人提供康复服务。

（六）市财政局负责严重精神障碍患者免费救治救助相关费用的预算安排和拨付。

八、工作要求

（一）加强组织领导。严重精神障碍患者免费救治救助工作事关社会和谐稳定，市政府建立工作协调小组，由市民政局、卫计委、人社局、财政局、残联相关负责同志组成，定期召开例会，协调解决相关问题。各有关部门、单位要高度重视，建立“政府领导、部门配合、社会参与”的工作机制，切实加强组织领导和协调指导，为此项工作的开展提供组织保障。

（二）加强协同配合。各镇（区）、有关部门、单位要按照各自的职责分工，各司其职、各负其责，认真研究和落实工作措施，切实保证信息互通，特别是市卫计委和市残联居家服药患者的信息互通，努力形成工作合力，保证严重精神障碍患者免费救治救助工作顺利实施。

（三）加强资金管理。市财政充分保障全市严重精神障碍患者免费救治救助专项经费，纳入预算，加强对经费使用的管理督查，不断提高资金使用效益。对发现有违规行为的，将严肃追究相关当事人的责任。

本细则从2018年7月1日起实施。
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